

陈文清在中央信访工作联席会议全体会议上强调

深入学习贯彻习近平法治思想  
把信访工作法治化不断推向深入

新华社北京1月7日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清7日在中央信访工作联席会议全体会议上强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,坚决贯彻落实党中央决策部署,以坚持再坚持的定力,把信访工作法治化不断推向深入、取得更大成效。

陈文清肯定了2024年推进信访工作法治化取得的成效。他强调,要全面落实《信访工作条例》,以打通“路线图”为关键,以督查督办和精准追责为抓手,推动信访工作法治化从中央、省级向市、县、乡,层层深入推进。要增强政治自觉,深化源头治理,注重程序推进,强化实质解决,确保群众的每一项诉求都有人办理,群众的每一项诉求都依法推进。要改进通报、督办、考核工作,压实职能部门责任,坚决纠治“应受理而不受理、应办理而不办理、应追责而不追责、应查处而不查处”问题。要发挥联席会议机制作用,加强组织领导,强化难点攻坚,更好维护群众合法权益,更好维护社会安全稳定。

国务院委员兼国务院秘书长吴政隆主持会议,强调要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持干字当头、奋发有为,深入推进信访工作法治化,全面排查、实质化解各类矛盾纠纷和风险隐患,拧紧责任链条,推动各项任务措施一抓到底,取得扎实成效。

近期,社交平台上出现一些打着“债务重组”“债务优化”旗号的不法贷款中介,他们声称“放贷速度快”“门槛低”“手续简便”,只讲诱人条件、隐瞒不利信息,并在办理过程中设置重重陷阱,进一步加重了借款人的债务负担。

急需减轻债务负担的借款人,很容易被不法贷款中介的甜言蜜语所吸引,被诱导办理“借新还旧”、申请高息过桥垫资等。然而,这两种“债务优化”均暗藏猫腻。以“借新还旧”为例,不法中介以帮助消费者“养好征信”等名义,诱导消费者向其中请垫资,再帮消费者申请新贷款偿还垫资。在这个过程中,中介先收取一笔不菲的垫资费,待促成贷款后,再按放款额收取高额服务费或手续费。

综合计算,消费者经历所谓“债务重组”后的综合资金成本,远远高于正常贷款的息费水平。此外,相关操作还涉及“倒贷”,暗藏法律风险,借款人可能面临违约违法风险。众所周知,消费者与银行签订的借款合同会明确约定贷款用途,如未按合同约定使用贷款,将承担违约责任,不但可能被银行要求提前还贷,个人征信也会受到影响。

不法贷款中介提供的“债务重组”途径,很难从根本上缓解借款人的债务压力。金融监管部门此前多次发布提示,要警惕此类债务重组的本质及其背后隐藏的风险。消费者如确有融资需求,应先评估自身收入和消费情况,再向正规金融机构获取金融服务,切勿听信不法中介的办贷诱导。

王宝会

新华社北京1月7日电 近日,国务院办公厅印发《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。《指导意见》提出7方面25条措施,旨在构建更加科学高效的政府投资基金管理体系,促进政府投资基金高质量发展。

国办印发《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》

《指导意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,突出政府引导和政策性定位,按照市场化、法治化、专业化原则规范运作政府投资基金,发展耐心资本,注重发挥实效。合理统筹基金布局,防止同质化竞争和对社会资本产生挤出效应。健全权责一致、激励约束相容的责任机制,促进形成规模适度、布局合理、运作规范、科学高效、风险可控的政府投资基金高质量发展格局。

《指导意见》提出,一要找准定位,更好服务国家发展大局。聚焦重大战略、重点领域和市场不能充分发挥作用的薄弱环节,吸引带动更多社会资本,支持现代化产业体系建设和培育发展新质生产力。发挥基金作为长期资本、耐心资本的跨周期和逆周期调节作用。二要完善分级分类管理机制。明确对基金设立的分级管理要求,完善不同类型基金差异化管理机制,规范各类政府出资预算管理。三要加强统筹,整合优化布局。国家级基金与地方基金形成合力,省级政府加强本地区基金统筹管理。四要提升专业化市场化运作水平。规范基金运作管理,优化基金投资方式,充分发挥基金管理人作用。健全基金绩效管理,建立健全容错机制,优化全链条、全生命周期考核评价体系,不简单以单个项目或单一年度盈亏作为考核依据,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。优化基金发展环境,突出正向激励政策导向,提振市场投资信心。五要优化退出机制,促进投资良性循环。拓宽基金退出渠道,鼓

励发展私募股权二级市场基金、并购基金等,完善多层次资本市场体系,探索简化项目退出流程。六要强化内控建设,防范化解风险。健全风险防控体系,严肃财经纪律。七要加强组织保障。坚持和加强党的领导,加强部门协同,规范监管行为。

《指导意见》要求,各地区、各有关部门要提高认识,加强组织领导,层层压实责任,做好统筹协调,提高管理服务水平,更好发挥政府投资支持经济社会高质量发展的作用。

以全面从严治党的新成效为推进中国式现代化提供坚强保障

(上接第一版) 中央纪委委员,中央纪委国家监委驻国家卫生健康委纪检监察组组长曲孝丽表示,习近平总书记的重要讲话生动诠释了以人民为中心的价值取向。我们要坚持把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓,露头就打、寸步不让,深入整治医药领域的“微腐败”和妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,让人民群众真切感受到正风反腐加力度、清风正气在身边。

坚持用改革精神和严的标准管党治党

习近平总书记指出,要推进政治监督具体化、精准化、常态化。“落实好总书记重要讲话精神,要聚焦‘国之大者’,以高质量政治监督护航高质量发展。”中央纪委委员,贵州省纪委书记、监委主任李元平表示,要紧盯党的二十届三中全会重大部署强化专项监督,紧盯政绩观错位、“上有政策、下有对策”、搞“七个有之”等问题开展常态化监督,以严明政治纪律和政治规矩推动改革发展。

2024年,党纪学习教育在全党深入开展。以党纪为主题在全党开展集中性教育,在我们党的历史上是首次。

“严管就是厚爱,监督就是保护。”迟耀云表示,要巩固深化党纪学习教育成果,推动纪律教育常态化长效化,将纪律建设融入日常教育管理监督,准确运用“四种形态”,落实“三个区分开来”,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用,为广大党员干部营造干事创业的良好环境。

习近平总书记指出,纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量,党和人民对这支队伍充分信任、充满期待。

“我们要始终牢记打铁必须自身硬,不负习近平总书记对纪检监察机关的殷切期望。”李元平表示,将进一步围绕纪检监察体制改革任务,以更高标准加强政治建设、能力建设、作风建设、廉洁建设,以更严格要求打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军,为中国式现代化建设贡献新的力量。

(新华社北京1月7日电)



1月7日,安徽省亳州市利辛县孙集镇的麦田里,农民驾驶农机进行喷药作业。新年伊始,当地农民抢抓农时,开展小麦病虫害防治、肥水调控等工作,为夏粮丰收打好基础。刘勤利摄(中经视觉)

西藏定日县抗震救灾工作紧张有序展开

本报拉萨1月7日讯(记者代玲、贺建明)北京时间1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。经初步排查,截至7日19时,地震已造成126人遇难、188人受伤,28名重症人员转移到市人民医院救治;倒塌房屋3609户。据西藏自治区应急指挥部消息,根据《西藏自治区地震应急预案》相关规定,指挥部决定将地震应急响应级别从二级升级为一级,进入一级地震应急响应状态。抢险救援工作正加紧进行,震区隐患排查、群众避险安置、受损设施修复工作已全面展开。截至目前,因地震损坏路段已全部抢通。

各方驰援

预拨资金

排查安置

目前,西藏共调集各级应急救援、消防救援、森林消防、公安干警、部队官兵以及社会应急救援力量1.2万余人,全力开展人员搜救工作,搜救出被困群众407人,设立14个转移安置点,转移安置受灾群众3.04万余人。自治区、市、县三级共派出医疗救助队伍24支568人、救护车106辆,开展转运救治工作,受伤人员已全部收治。紧急调运受灾急需的棉帐篷、折叠床、棉被、取暖器以及矿泉水、方便面等必需物资共计17万余件发往灾区,全力保障受灾群众基本生活。日喀则市第一时间派出工作组前往震中,成立人员救治、物资保障、设施抢修等专项工作组,相关部门和救援力量陆续抵达震区。地震发生后,财政部、应急管理部7日紧急预拨1亿元中央自然灾害救灾资金,支持西藏做好地震灾害救灾工作。西部战区迅速启动应急响应,第一时间建立抢险救灾指挥体系,出动无人机飞临震

央地协同,西藏定日县抗震救灾工作紧张有序展开。国家卫生健康委紧急调派北京协和医院、四川大学华西医院、四川省骨科医院等专家赶赴灾区。日喀则市藏医院6名医护人员已到达定日县开展医疗救治工作,国家(西藏)中医紧急医学救援队16名队员赶赴灾区。国家疾控中心迅速派出国家突发急性传染病防控队(西藏)建制队赶赴灾

区,组织中国疾控中心开展地震灾区公共卫生风险评估。西藏自治区人民医院已调派8辆医疗救援车辆和26名医务人员赶赴灾区,当地卫生健康部门配合有关部门开展伤员搜救等工作,灾区相关医院开通伤员救治绿色通道,伤员救援和医疗救治及公共卫生等工作有序进行。

在震中救援的定日县人民武装部政委杨斌说,现场抢险救援情况有序,正在做好应急和生活物资储备,为受灾群众搭建帐篷。

10时50分许,武警西藏总队日喀则支队某部官兵赶到定日县森嘎村后,立即拉网排查,搬开震塌的水泥板和砖块,11时15分许,救出1名中年男子。

国家综合性消防救援队伍已派出1500余人、250余辆车赶赴现场开展救援。西藏消防救援总队已安排500人、90辆车、3876件(套)装备器材在营区集结待命。

西藏出入境边防检查总站第一时间启动应急预案,第一批200余人应急救援力量,携带各类救援器材物资300余件赶赴灾区。截至15时30分,救出被困群众21名,安全转移受灾群众600余人……

时间就是生命——在定日县措果乡卫生院,院长格桑达瓦告诉记者,地震发生后,5名群众重伤,已经被送往定日县人民医院接受治疗,另有3名轻伤群众正在卫生院接受治疗。

争分夺秒!国家卫生健康委紧急调派北京协和医院、四川大学华西医院、四川省骨科医院等专家赶赴灾区。日喀则市藏医院6名医护人员已到达定日县开展医疗救治工作,国家(西藏)中医紧急医学救援队16名队员赶赴灾区。国家疾控中心迅速派出国家突发急性传染病防控队(西藏)建制队赶赴灾

区,组织中国疾控中心开展地震灾区公共卫生风险评估。西藏自治区人民医院已调派8辆医疗救援车辆和26名医务人员赶赴灾区,当地卫生健康部门配合有关部门开展伤员搜救等工作,灾区相关医院开通伤员救治绿色通道,伤员救援和医疗救治及公共卫生等工作有序进行。

抓紧抢修,打通生命救援通道

强震来袭,当地部分水、电、交通、通信等基础设施受损。相关部门立即组织专业力量打通救援生命通道。

交通运输部紧急部署抗震救灾工作。西藏自治区交通运输厅启动二级应急响应,定日县措果乡G219线经紧急抢修已恢复半幅通行。国家区域性公路交通应急装备物资拉萨储备中心已派人待命状态。

受地震影响,拉日铁路停运1月7日喀则至拉萨C886次旅客列车,加开1月7日喀则至拉萨C924次旅客列车。中国铁路青藏集团公司对有震感的7个车站和区间,展开地毯式排查,全面检查铁路线路、桥梁等设备设施,密切防范余震和次生灾害。

日喀则交警支队启动全线交通管制,管制区域内的客运车辆根据实际情况调整运营线路或暂停运营。

通信是抗震救灾看不见的“生命通道”,保障畅通十分关键。日喀则市定日县共有751个基站,截至7日13时,退服96个,退服率12.78%,影响用户600余户。目前,西藏移动曲洛乡光缆中断,西藏电信曲洛乡1处本地网断点,西藏联通长所乡、措果乡2处本地网断点,暂未出现通信全阻乡镇。

工业和信息化部第一时间派出工

作组携带卫星通信设备赴西藏组织协调应急通信保障工作,紧急调拨临近省份应急通信装备支援西藏。信息通信行业启动应急人员154人次,应急车辆57台次,开展通信设施抢修和应急通信保障。当地通信服务基本正常,受灾区域暂未出现乡镇级通信全阻。

奔赴日喀则!国务院国资委督促指导中央企业迅速排查电力、通信等基础保障设施受损情况,指导企业积极参与抗震救灾。中国安能集团调派156人的专业救援力量,携带装备54台(套)参与抗震救援行动;国家隧道应急救援中国中铁二局西藏队已分4批次投入23名救援人员、30余台(套)专业救援设备……

地震发生后,国网西藏电力有限公司累计派出6支应急队伍共141人、40辆抢修车、17辆应急保电装备赴现场。截至17时20分,定日县县城及协格尔镇、岗嘎镇、加措乡、绒辖乡、克玛乡已恢复供电。

截至1月7日下午,航天科技集团资源卫星中心安排卫星成像8次,及时提供灾情实况信息,持续为震后抢险救灾、灾害评估等工作提供遥感卫星数据保障和分析服务。

妥善安置,确保群众温暖过冬

时值寒冬,千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬至关重要。在定日县,记者在现场看到,震中所在的措果乡和受灾最严重的长所乡,部分民房已经损毁,大量群众撤离到开阔地带避险。在拉孜县,县城部分建筑物出现损坏,一些建筑物墙体脱落,车辆受损,当地在中小学操场等开阔地带安置群众。

在日喀则市,得知当地医院用血需求,西藏军区某团数百名官兵在献血点前排起长队献血。23岁的运输分队驾驶员刘志勇主动献血400毫升。顾不上休息,他和战友们又投入到搬运物资、救助伤员、清理道路的任务中。

国家发展改革委紧急下达1亿元中央预算内投资,重点用于灾区受损道路桥梁、学校医院等基础设施和公共服务设施应急恢复建设,推动尽快恢复正常生产生活秩序。

财政部、应急管理部紧急预拨1亿元中央自然灾害救灾资金,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

物资是保障灾区群众生活的关键环节。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局,紧急向灾区调拨棉帐篷、棉大衣、棉被等2.2万件中央救灾物资,以及高寒高海拔地区特殊救灾物资。

中国红十字会总会启动应急响应,派出工作组及救援队员赶赴震区,现场开展灾情需求评估及救援救助工作,紧急调拨棉帐篷、棉被等救灾物资4600件(套),用于支持灾区做好群众转移安置和生活保障工作。

住房和城乡建设部启动地震应急响应,并派出工作组赴灾区,指导开展震后房屋建筑和市政设施安全应急评估、抢险抢修,以及活动板房建设等工作。

水利部启动水利抗震Ⅳ级应急响应,对震区水利工程和可能引发的堰塞湖等次生灾害开展拉网式排查和风险研判,落实危险区群众预警和转移措施。西藏自治区水利厅已在日喀则市及定日县、定结县、萨迦县、拉孜县等开展排查监测,未发现重大险情。

中国气象局提升地震灾害气象服务三级应急响应为二级,西藏自治区气象局围绕震中的定日、定结等6县开展专项服务。气象部门提醒,未来三天震区及周边有4至8摄氏度的降温过程,要防范大风和降温的不利影响。

夜幕降临,震区炊烟起。抵达定日县震区的一支救援官兵已展开炊事作业,预计可保障300余名灾区群众晚餐。寒冬的深夜,高原上的救援仍在持续进行中。

(新华社北京1月7日电)